

НИЖЕГОРОДСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВЪ ДОМОСТИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО СРЕДАМЪ.

За припечатаніе частныхъ объявленій

№ 35.

31 августа 1894 года.

на неофициальный отделъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Ведомостей» еженедельно выходящая Нижегородская епархиальная газета. Подписка принимается въ типографіи губернскаго правленія и у гг. уездныхъ исправниковъ.

на первой страницѣ по 1/4 к. за букву въ три раза. Объявленія изъ Франціи принимаются исключительно обществомъ Гавасъ, Лафитъ и Ко, въ его главномъ магазинѣ въ Парижѣ, Place de la Bourse, No 10.

Статьи и корреспонденціи, присылаемыя редактору, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Мелкія статьи, признанныя неудобными для печатанія, не возвращаются. Статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію и измѣненію. Личныя объясненія съ редакторомъ ежеденно (кромѣ праздничныхъ дней) отъ 10 до 12 ч. дня въ редакціи, Губ. Вѣд. или въ редакціи губернской типографіи.

СОДЕРЖАНІЕ. Последняя почта. Мѣстный отдѣлъ. Городская хроника. Письмо въ редакцію. По губернии: Семеновскій уездъ (Корресп. «Ниж. Губ. Вѣд.»), корресп. г. Василь-Бурека. По Россіи. Разныя извѣстія. Омьскъ. Школы и грамотность въ Васильскомъ уездѣ. Тринадцатый чортъ. Въ верховьяхъ Волги. Объявленія.

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

30 августа, въ день тезоименитства Государя Императора, въ Александро-Невскомъ армарочномъ соборѣ божественную литургію и послѣ нея царскій молебенъ совершалъ преосвященный Владиміръ въ сослуженіи со старшимъ соборнымъ духовенствомъ. На молебнѣ участвовало и духовенство городскихъ церквей.

30 августа праздновался 50-лѣтній юбилей дворянскаго института Императора Александра II.

25 августа спущены армарочные флаги и ярмарка считается официально закрытой, хотя торговля по обыкновенію будетъ продолжаться до 10 сентября.

поднять процентъ грамотныхъ въ селеніяхъ, гдѣ существуютъ. Лучшія изъ нихъ переименовываются въ церковно-приходскія школы: таковы — Шокинская, Масловская и нѣкоторыя другія.

Школы грамоты созданы, можно сказать, самою жизнью, вызываются и вызывались раньше живою потребностью сельскаго населенія въ начальномъ обученіи. Гдѣ ихъ не учреждаютъ официально, тамъ они возникаютъ и дѣйствуютъ, такъ сказать, частно, открываясь случайными, а потому и не всегда достаточно свѣдущими преподавателями. Исключительно или почти исключительно такимъ преподавателямъ обязаны несовсѣмъ ничтожнымъ процентомъ грамотныхъ селенія: Отары, Березовка, Диповка, Сарлейка, Новый Усадъ и многія другія.

Основавія на которыхъ открываются частныя школы до крайности разнообразны въ зависимости отъ мѣстныхъ условій и особенностей даннаго селенія и опредѣляются взаимнымъ соглашеніемъ нанимаемаго и нанимателей; но въ общихъ чертахъ основанія эти могутъ быть сведены къ слѣдующимъ: 1) трудъ преподавателя оплачивается самими учащимися (т.е. родителями ихъ), а не обществомъ; 2) если преподаватель не мѣстный крестьянинъ и не имѣетъ въ данномъ

Въ старомъ Спаскомъ армарочномъ соборѣ совершена была литургія, по окончаніи которой изъ собора вышелъ крестный ходъ, направившійся къ флэжвой часовнѣ. Здѣсь крестный ходъ встрѣченъ былъ преосвященнымъ Владиміромъ, который велѣлъ затѣмъ и совершено въ часовнѣ благодарственное молебствіе въ присутствіи управляющаго ярмаркой генерала Н. М. Баранова, предѣдателя армарочнаго комитета С. Т. Морозова, мѣстныхъ властей и множества народа. По окончаніи молебствія были спущены армарочные флаги, послѣ чего крестный ходъ направился черезъ пассажъ Главнаго дома и бульваръ обратно въ соборъ. Во время крестнаго хода игралъ военный оркестръ.

Въ гербовомъ залѣ Главнаго дома въ 12 час. дня, послѣ молебна, собралось армарочное

сельскости, то пользуется квартирой отъ учениковъ натурой, при чемъ чаще всего живетъ у нихъ поочередно и у нихъ же поочередно кормится; 3) общная плата за ученіе въ зиму отъ 1½ до 3-хъ рублей съ ученика — рѣдко больше и рѣдко уплата происходитъ по мѣсячному расчету. Платять за ученіе вообще исправно, и мнѣ извѣстенъ лишь одинъ случай, когда частному преподавателю пришлось судомъ взыскивать заработанныя деньги.

Въ большинствѣ частныхъ школъ грамоты успѣхи учащихся уже очень не велики, часть ихъ ввучивается только одному чтенію. Вообще случайный преподаватель, полное отсутствіе контроля и руководства свѣдущихъ лицъ, крайняя скудость необходимыхъ учебныхъ пособій — вотъ ихъ существенные недостатки. Въ официально открытыхъ школахъ грамоты этихъ недостатковъ, разумѣется, нѣтъ, слабѣе же распространеніе ихъ въ Васильскомъ уездѣ объясняется исключительно отсутствіемъ средствъ у епархіальнаго училищнаго совѣта.

Последній типъ народныхъ школъ заслуживаетъ особаго вниманія небогатаго средствами Васильскаго земства. Въ виду уже указанной невозможности дальнѣйшаго увеличенія земскаго бюджета на нужды народ-

ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

(по телеграфу) (Сверст. Телегр. Агентства) и во ол
Петербургъ 28 августа. Морское министерство предписало тщательно изслѣдовать мѣсто Востра-Токава у Гельсингфорса, гдѣ рыбаки замѣтили всплывшее сало при трупный запахъ. Предполагаютъ, что тутъ разблалась скала «Русалка».

ШКОЛЫ И ГРАМОТНОСТЬ въ Васильскомъ уездѣ.

(Къ предстоящему очередному уездн. земскому собранію). (Окончаніе).
 Совершенно свободны отъ недостатковъ земской школы третій типъ школъ, существующій въ нашемъ уездѣ пока въ крайне незначительномъ числѣ, — я разумѣю **школы грамоты.** Не задаваясь широкими задачами, съ крайне ограниченнымъ объемомъ преподаваемыхъ предметовъ и самымъ скромнымъ бюджетомъ, школы эти даютъ населенію самое существенное — тѣ вачатки, и тотъ минимумъ грамотности, который надолго остается не только желательной, но и **достижимой** нормой народнаго образованія. Официально признаны и дѣйствуютъ подъ надлежащимъ контролемъ только десять такихъ школъ, которыя, несмотря на крайнюю скудость своихъ средствъ, получаютъ не рѣдко отъ мѣстнаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта помощь лишь въ видѣ учебныхъ пособій, отъ сельскихъ обществъ почти ничего не получая, сумѣли однако

купечество, во главе с С. Т. Морозовым, для приведения его в соответствие с Н. М. Барановым, продринки с благополучным окончанием армарки. При этом армарочное купечество выразило его превосходительству сердечную благодарность за попечение и заботы о нуждах и способствании армарки.

21 августа, послѣ ранней литургии, изъ старика армарочнаго собора совершилъ крестный ходъ вокругъ гостиннаго двора въ армаркѣ, въ память избавленія отъ холеры въ 1860 году. Крестный ходъ прошелъ до флачной часовни, откуда возвратился обратно въ соборъ. Въ крестномъ ходу несли иконостасы иконы и Св. Ширатовъ рашии Крестъ.

На обѣдѣ, устроенномъ всероссийскимъ купечествомъ въ честь г. главоуправляющаго армаркой Н. М. Баранова, его превосходительство произнесъ слѣдующую рѣчь, которая произвела прекрасное впечатлѣніе на слушающихъ:

ваго образованія и положительной недоступности существующихъ земскихъ школъ для большинства селеній уезда, Васильское земство не найдетъ, по моему мнѣнію, иного выхода къ разрѣшенію трудной задачи организовать школы для означенныхъ селеній, какъ употребленіе еще свободнаго, не получившихъ пока опредѣленнаго назначенія денежныхъ суммъ на устройство возможнаго большаго числа школъ грамоты. Съ увеличеніемъ числа такихъ школъ, въ сколько (но въ предѣлахъ ихъ суровой задачи все же достаточно) обеспеченныхъ, устранился быющая въ глаза несправедливость вашего земства, наибольшаго малую часть сельскаго населенія уезда тщательно организованными дорожными школами и не желающаго содѣйствовать остальной массѣ населенія — организовать школы хотя бы съ минимальнымъ курсомъ обученія).

Изложивъ въ общихъ чертахъ результаты своей работы по статистикѣ народнаго образованія въ Васильскомъ уездѣ, давшею мнѣ возможность наглядно познакомиться съ дѣятельностью вашихъ народныхъ школъ, я, полагаю, въ правѣ считать обоснованными и желательными предложенія:

1. Не задаваясь пока недостижимой цѣлью образованія сельскаго населенія уезда, Васильское земство должно поставить себѣ задачей: а) организовать школы грамоты и не безразлично, по съ другой стороны нельзя же не видѣть той великой потребности прежде всего именно въ простой грамотности, которую не могутъ удовлетворять земскія школы, недоступны для подавляющей части селеній уезда. Собранныя мною статистическія свѣдѣнія, болѣе подробное изложеніе которыхъ остается до другого раза, можно сказать не говорить, а кричать объ этой потребности. Отъ того, что крестьяне не будутъ знать именовавшихся именъ и не будутъ знать твердо, употребленіе буквы и, следовательно, бѣды, еще нѣтъ, но неумѣніе подпisać притомъ на счетъ (всѣдствие чего являются подложные притовры), но безграмотность старости и сборщиковъ, но легкость безразличнаго вѣса въ вѣсѣ денегъ, неумѣніе записывать неграмотному платившему въ его подпорную книжку — вотъ что даетъ на долготу шагу самая печальная послѣдствія.

Милостивые Государя и дорогие друзья! Сегодня, въ день давно установленнаго вами ежегоднаго обѣда, хочу побесѣдовать съ вами, а не сказать рѣчь. 13 лѣтъ, проведенныхъ въ средѣ вашей, дорожнѣ друзья мои, дають мнѣ увѣренность 1) — въ снисхожденіи вашемъ къ несправности моей бесѣды: большинству извѣстно, что только искреннее желаніе быть за вашей радужной трапезой заставляють меня казаться здоровымъ, а 2) — что не посѣтуете на скудность содержанія моей бесѣды. Скажу преимущественно о томъ, что, по моему мнѣнію, крайне нуждается въ улучшеніи.

Въ каждомъ сколько-нибудь порядочномъ городѣ имѣются официальные и частные центры, — думы, биржи, клубы, частные сапожники, объединяющіе общество, — мѣста, гдѣ встречаются сограждане, гдѣ возможны гласный обменъ мислей и историческое обсужденіе злобъ дня. Здѣсь, на армаркѣ, населеніе которой двумя, по числу жителей, равняется Москвѣ, нѣтъ ни одного мѣста, гдѣ бы люди сходились. Зеленыя сукна комитетовъ и комиссій или трактирныя ска-

вить свою первую, ближайшую задачу съдѣлать населенію грамотнымъ, т. е. надѣлать его тѣмъ минимальнымъ образованіемъ, котораго оно само прежде всего не имѣетъ.

2. Для осуществленія означенной задачи менѣе всего пригоденъ типъ земской школы для земства обременительный для большинства селеній непосильный, а потому не подвергая крутой ломкѣ установившуюся до сихъ поръ систему и не закрывая дѣйствующихъ съ полнымъ успѣхомъ и при всеобщемъ сочувствіи и мѣстныхъ охотѣхъ земскихъ школъ, земство должно не только отказаться отъ дальнѣйшаго увеличенія числа ихъ, но если бы оказались въ уездѣ среди нихъ такія скажутъ нежизнеспособныя школы, т. е. поддерживаемыя искусственно, по удѣльному мѣру, то таковыя закрывать совершенно.

3. Почти исключительная поддержка земскихъ школъ, объявленная старой традиціей консервативнаго Васильскаго земства и можетъ быть личнымъ субъективнымъ чувствомъ синиатіи къ этому типу школъ со стороны единичныхъ гласныхъ, нинѣ съ возникновеніемъ школъ иного типа не выходятъ себѣ болѣе оправданія въ соображеніяхъ наибольшей пользы, а потому:

4. Напротивъ того, эти соображенія и практическія основанія побуждають къ поддержанію наравнѣ съ земскими школами школъ церковно-приходскихъ, которая при несравненно меньшихъ затратахъ дають населенію сравнительно больше, если не въ качественномъ, то въ количественномъ отношеніи. Но не отказывая въ содѣйствіи и церковно-приходскимъ школамъ въ смыслѣ денежной субсидіи мѣстному отдѣленію епархіальнаго училищнаго совѣта, Васильское земство, если желаетъ наибольшей пользы населенію, должно, во увеличивая своего ежегоднаго бюджета, заботиться возможно широкимъ распространеніемъ школъ грамоты,

тѣрты — нельзя считать почвой удобной для обмена мислей. Стараясь покончить въ комиссіяхъ съ очередными вопросами, каждый стремится или къ собственному дѣлу или въ отдыху. Я не изъ ангуровъ, которые мечтають назъ армарки съдѣлать монастырь и ничего не находятъ худого въ музѣнкѣ и пивнѣ по вечерамъ въ гостиницахъ, но подъ звуки тарануи и мажоресскаго гопака о дѣлахъ общественной жизни говорить трудно. Поэтому, остается обособленность всѣхъ и каждая обмѣвъ мислей и открытыя бесѣды сводятся къ шушуканьямъ, не только бесполезнымъ, но и крайне вреднымъ. Указуя на примѣры въ нынѣшнемъ году на мѣской биржѣ былъ издѣнъ слухъ о свирѣпяющей на армаркѣ холерѣ. Одна изъ вѣскихъ газетъ дошла до армарки, и выдумка чужой биржи съдѣлала переполохъ. Затѣмъ, здѣшній торговецъ Толоконскій отправилъ въ Томскъ телеграмму, немедленно выславшею 13 тысячъ на армаркѣ свирѣпяющей морь и холера. Въ то время ни одного заболѣвшаго не

ти, хотя бы въ ущербъ дальнѣйшему численному росту другихъ типовъ школъ уже существующихъ у васъ въ болѣе крупныхъ селеніяхъ. Положительно всякому селенію доступна школа грамоты, и только она можетъ при нѣкоторомъ содѣйствіи земства стать нормою народнаго школьнаго быдущемъ осуществить рррр desideriumъ въ учрежденіи, прикосновенныхъ къ народному образованію общедоступнаго и общедолжнаго школьнаго обученія.

Гласный Демидовъ.

ТРИНАДЦАТИЛѢТНИЙ ЧОРТЬ.

(Письмо изъ Арамасскаго уезда).

Что сельскій людъ суевѣренъ, что еще долго форма неумѣнья не опадеть съ его ума, доказательствомъ этого недавно послужила прорѣзка одоной хитрой и хонельзя нахальной женщины.

Въ концѣ юлія нынѣшняго лѣта разнесся слухъ, что въ д. Тринушахъ, въ избѣ одного крестьянина проявился чортъ, что онъ, какъ только стемнѣетъ, сначала, начинаетъ кидаться различными мелкими предметами: картофелинами, кусочками глины, щепками, затѣмъ луканіе превращается, и чортъ изъ сѣней переходитъ въ избу и ужеститъ объгтаетъ по полу свѣщеть и даже говорить попогонтъ. Нужно замѣтить, что въ той же деревнѣ тоже самое было года 14, назавъ илѣею черезъ дворъ только отъ той избы, гдѣ произошло описываемый случай. Въ то время слухъ о прорѣзкахъ чорта дошелъ до меня уже тогда, какъ въ избѣ все прекратилось, а прекратилось это потому, что хозяйка брала икону и служила молебень. Можно видѣть, а что дѣло было оное шуточное, а само же дѣло все оказалось шарлатанствомъ, и не простымъ, а самымъ смѣлымъ богохульствомъ, что и доносъ гласны.

Какъ только я услышалъ о чортѣ ннѣ

было, телеграмма была задержана. Толоконскій сознался, что онъ послалъ ессливъ ебѣцелью вынудить своего корреспондента высказать ему деньги въ предложенныхъ условіяхъ, но тѣмъ не менѣе началось паника, началась разбѣдъ съ армаркой Конечно, уединившись съ объявленіемъ 7-го августа заболѣвшій настоящею холерою, и безконтрольное шушуканье не сильную равнительно холеру нынѣшняго года, не смотря ни на какія официальные заявленія, раздуло до необыкновенныхъ размѣровъ. Въ 1892 году заболѣвшій было 2024, въ 1893 г. 1583, въ 1894 г. 1176, но никака этого года была несравненно сильнѣе прежнихъ и полагаю, что слѣдуетъ считать десятками миллионы, а потерянные для торговли, благодаря секретной болтовнѣ, удобной на почвѣ развѣдывающаго общества, мнѣ кажется, намъ нуженъ клубъ, въ которомъ бы, какъ въ легко доступномъ центрѣ, могли сходитьсь нинѣ разрозненныя единичныя армарочнаго населенія. Помогая, что правильно устроенны и умѣло поведенны

наглядно захотѣлось убѣдиться въ существованіи такихъ небывалыхъ вещей. Настокъ Часахъ къ вечера насъ четверо отправились въ с. Спасскаго. Приѣхали мы къ мѣстному учителю, и онъ подтвердилъ, что крестьяне очень въольбованы и что есть что то необыкновенное, но что онъ еще самъ пока не слышалъ и не видѣлъ ничего. Привыкаясь, съ большимъ нетерпѣніемъ ожидать и суевѣрскѣ. Еще за часъ я былъ уже въ избѣ. Изба, какъ и все крестьянскія избы, — ничѣго особеннаго. Семья небольшая: мужъ, его жена, двое дѣтей и нянька, дѣвочка лѣтъ 13. Тутъ же начались разговоры, тема была готова. Обовѣнно сокрушалась хозяйка, она больше и говорила.

И нн милый человекъ, ужъ такъ меня это обравило, что и сказать не въ ночь, и за что такая напасть? Вотъ ужъ третью ночь какъ быть не было, за мальчишескъ бою, что какъ она попадетъ чѣмъ въ котораго: либо изувѣчить, либо разумъ лишить. Вотъ и у нихъ тоже было это годъ назадъ и н чѣ дѣлать?

Я посетовалъ на кого она показала. Это была дѣвочка-нянька. Семейство, изъ котораго она была, ннѣ было хорошо извѣстно, особенно ея мать, — это женщина хитрая и злая, любительница судиться и, подчасъ, дать ложное показаніе. За разговорами подхалили сумерки, стали собираться зрители, въ избѣ было душно.

Скоро въ избу перейдетъ, сказалъ кто-то, и зрители, толпой пробравшись въ

клубъ, являющаго коммерческое собраніе, было бы не только учрежденіемъ приятнымъ во многихъ отношеніяхъ, но и весьма полезнымъ, какъ для дѣлъ торговыхъ, такъ и общественныхъ. У насъ, при дворцѣ — Главномъ домѣ, имѣется большой ресторанъ. Отчасти благодаря архитетуруной ошибкѣ устройства его, отчасти же, благодаря неудачѣ въ выборѣ арендаторовъ, ресторанъ этотъ не сталъ на ряду первоклассныхъ ресторановъ. Купечеству онъ дохода не приноситъ, и не смотря на нн какія льготы, допущенная по отношенію къ этому ресторану, антрепренеръ его разоряется. Это помѣщеніе прямо пресится подъ помѣщеніе клуба, и ннѣмъ слѣдуетъ.

Приѣхавъ къ намъ армарку, личностно по дѣламъ или изъ любопытства, она рекомендовала тому или другому коренному дѣятелю армарки, куда прѣзжато, а иногда съ семьей, а ннорусскому обычаю, приглашать обѣдаться. У себя нельзя — ннѣ кухни, клуба ннѣтъ, ннѣтъ ресторана, а дающій или слишкомъ много или часто удивляющій, особенно въ страннѣ своей оригинальностью.

избу, вразсѣльсь въ долъ стѣны въ двѣнадцати, кто съѣлъ наплавая, кто на полъ. Огня не зажигали. Чортъ себя ждалъ неизвѣстнаго. Но избѣ вновь полетѣли картофели и щепы. Въ одного крестьянина пошло обогрѣлое полноворотъ, закрычалъ, и своимъ толосомъ и потокомъ вырвался, а чтобы те, означнаго, какъ болѣе, во ннѣ дѣлъ у стола съ мѣстнымъ учителемъ. Запасъ чорта скоро истощился. Началось новое отдѣленіе. Отъ лежнаго угла на средиву избу кто-то провѣжалъ. Въ избѣ мертвая тишина. Все напрягло свое вниманіе. Воображаемый чортъ бѣгалъ взадъ и впередъ, а внпостукивалъ копытцами. Искусство, съ какимъ производилась эти звуки, было верховнаго совершенства. Все было рассчитано на обманъ слуха.

Такъ какъ канавнѣ чортъ свисходилъ до разговоровъ съ обыкновенными смертными, то я, постаравшись третью послѣднее отдѣленіе начать какъ можно скорѣе. Я спросилъ чорта: сумѣетъ ли онъ сыграть полку, и для прѣзжательности насвистывать. Чортъ молчалъ, потомъ попыталъ было выстуцать, но ничего и не выходило, и по всему очевидно было, что чортъ былъ необразованный, коль не зналъ самаго обыкновеннаго мотива. Я попросилъ свистать, но свистомъ свозвншло еще хуже. Мнѣ захотѣлось курить, а зажегъ спичку — и стуки прекратились. Зажгли лампочку, и все начали передавать другѣ другу свои впечатлѣнія. Догадаться о томъ, что все это шарлатанство ннѣто, повидному, и не думалъ, очевидно, ннѣто, а ннѣто.

Анютка, уйди съ этого мѣста, — сказала, — одинъ изъ зрителей хозяйской нянькѣ, а дѣтъ чортъ плпшеть, а ннѣму удивляешь ннѣ разсѣлась на самомъ середиву.

Въ 1896 г., благодаря выставкѣ, тогда въажнаго гостей, будетъ масса, а, думая, въ ннѣмъ находящійся, не разѣ, оградить надобность въ мѣстѣ, куда можно было бы прилично пригласить прѣзжато, какъ въ свой собственный домъ. Наконецъ, — карты естнзаво, — можетъ быть, во картонной игра въ благоустроенномъ клубѣ, есть ннѣ действительнѣе средство противъ скрпннѣхъ притонъ, — ннѣющихся характеръ тайныхъ игорныхъ домовъ.

Затѣмъ его превосходительство, обращаясь къ армарочному купечеству, сказалъ приблизительно слѣдующее:

Нами, господа, весьма много сдѣлано для визнаго класса населенія: народныя школы, лечебныя бараки, лечебницы. Учрежденія эти, просуществовавъ нѣсколько лѣтъ, дали блестящіе результаты. Недалеко отъ мечети, вы знаете, есть безплатная лечебница для приходящихъ больныхъ. Наконецъ, ло несетъ службу эта лечебница, можно видѣть ннѣ того, что съ 15-ю іюля, по 25-ю

въ переднемъ углу, во глядѣла какъ-то виновато, при слабости снѣтъ, а въ она на видѣли, какъ она пыталась отвести куда-нибудь руку, но видимо прѣзжатель за свое дѣло боялась насъ. Мнѣ захотѣлось во что бы то ни стало изобличить всю эту мерзость, и показать протнѣмъ безхитростнымъ людямъ тотъ обманъ, въ который они попадали.

Анютка, — сказала я, — пересѣдь, позадуйста, опять на полъ, видно чортъ не арванится, что ты засѣла въ передній уголъ, ннѣ прѣзжатель полюбовался да послушала, а ты ему мѣшаешь. Охота ли отдѣлываться передъ нами, недогадка-ли ты, но лишь она съѣла на прежнемъ мѣстѣ — и стуки, и свистъ начался вновь. Въ это время я потвохоньку ввнугу коробку спичекъ, какъ можно ближе подвѣлъ къ ней руки, и только она разошлась, какъ говорится, во-всю, я освѣтилъ избу. Все увидели, какъ она отдернула руку, какъ притворилась спящей; но было уже поздно. Все понало обманъ. Ея мать захѣвала было споръ, кричала, что это вовсе не она, что она еще малый ребенокъ, но ихъ вывели изъ избы по моему настоянію. Цѣлнхъ полчаса послѣ этого сидѣли мы въ потьмахъ: ждали чорта, но такъ и не дождались. Суевѣрный страхъ настолько успѣлъ овладѣть хозяевами дома, да и многими изъ крестьянъ, что послѣ этого, хота Анютку и прогнали, но вечера четыре собрались и ждали появленія чудеса, и ннѣмъ не дождались.

Не буду распространяться, какія мелочавыя цѣли преслѣдовались этой женщиной, а скажу только о томъ, какъ темны должны быть нравственность и религиозное чувство у такихъ людей, если они рѣшаются такъ въ путь достигнуть своихъ мелкихъ цѣлей и какъ орудіе употребляютъ для этого своихъ дѣтей.

С. Б. У.

августа лечебницу посетил 928 больных. Трудъ приема больных везуть двое: до десяти тысячъ человекъ и притомъ были двумя докторами — Коробовымъ и Соколовымъ. Они тоже — люди, нивъ тоже нужень отдыху, ну нивъ есть то же свойство, что и у другихъ — уставать. Между тѣмъ нужда въ бесплатной помощи для армярочнаго больнаго населения, которое находится въ ногахъ, не пользуется больничнымъ лечениемъ, съ каждымъ годомъ растетъ. Вотъ одна изъ главныхъ потребностей, на которую нужно бы обратить вниманіе.

Потомъ Н. М. Барановъ, указавъ на то, что на долю Нижнего-Новгорода выпала честь избранія его Государемъ Императоромъ въ составъ устройства Всероссийской выставки, просилъ обратить вниманіе на одну полузабытую вещь — въ армаркѣ, гдѣ бѣдныя люди находятъ себѣ отдыхъ и увеселеніе — на Самокатъ, нуждающіеся въ благоустройствѣ.

Я бытъ тамъ въ сколько разъ въ этотъ году, — добавилъ Николай Михайло-

вичу, — былъ же въ муадирѣ, и незамѣтно ночью, ни слышалъ съ какою благодарностью говорили обитатели. Самокатовъ объ армарочномъ самоуправленіи, устроенномъ дамъ по радочное вообщеніе. Въспомните, господа, при благоустройствѣ армарки въ выставкѣ о людяхъ, на спинахъ которыхъ двигаются ваши товары.

Въ концѣ своей рѣчи Н. М. Барановъ напомнилъ собраніямъ гостямъ объ одномъ труженникѣ, поработавшемъ немало, и какъ для города, такъ и для армарки, такъ и для Труженника этого, — сказалъ Н. М.

занимающаго новаго пустынного мѣста для подвиговъ и во свѣтъ услышалъ голосъ, указывавшій ему на островъ Столобный. Узнавъ отъ посѣтителей объ мѣстоположеніи этого знакомаго ему, острова, св. Ниль въ 1528 году оставилъ Серемскую пустыню и переселился на Столобный. Здѣсь онъ выкопалъ пещеру, въ которой провѣлъ зиму, а весной срубилъ себѣ келью и поставилъ часовню.

Снова начались подвиги: изуренія плоти, неустаннаго труда и непрерывныхъ молитвъ. Преподобный даже ночью вставалъ себѣ полнаго отдыха; въ стѣну своей кельи онъ вбилъ два деревянныхъ крюка, въ случаѣ крайняго утомленія, позволялъ себѣ опереться на нихъ, такъ что крюки оприходились ему подъ мышками, и дремалъ въ такомъ полустоячемъ, полусидячемъ положеніи: это было его единственныи отдыхомъ.

Крестыане, жившіе на сосѣднихъ берегахъ и не обращавшіе вниманія на незначительный островъ, теперь, узнавъ, что имъ посылается какой-то инокъ, немедленно явились туда на лодкахъ и принялись рубить лѣсъ подъ пашню. Напрасно святой молилъ ихъ оставить для него деревья на одномъ пригоркѣ, они вырубали все начисто, обойдя только одну сосну подлѣ самой кельи подвижника.

Окончивъ рубку, они зажгли сваленный лѣсъ, и пламя быстро разлилось по всему острову. Преподобный закричалъ и началъ молиться. Огонь дошелъ до самой кельи святого и вдругъ остановился самъ собою. Пораженіе такое чудомъ крестьяне спѣшно удалились съ острова.

который. Промучавъ, господа, почитать, его память, не забывая о его вдовѣ и двухъ малюткахъ, оставшихся безъ куска хлѣба. Кому годно откланяться на мой призывъ, благоволятъ обратиться къ Савву Тимофею сыну Морозову.

Затѣмъ того же превосходительства синодальнаго уполномоченнаго въ Нижнемъ-Новгородѣ, выставивъ и сказавъ: итакъ, господа, при томъ единствѣ города и армарки, о которомъ только что сейчасъ говорили здѣсь, я надѣюсь, что мы оправдаемъ сдѣланную намъ честь устройствомъ у насъ выставки. Задача ваша не велика: не отказывайтесь въ довѣріи при содѣйствіи до благоустройству армарки.

С. Т. Морозову, а по благоустройству, по родотъ баронитъ Д. Н. Дельвигу, которое уногрѣбать въ усвая, чтобъ оправдать довѣріе. За здоровье господа, Саввы Тимофеевича и Дмитрія Николаевича.

Громкое единодушное ура было отозвано на рѣчь достоважаемаго Н. М. Баранова. Въ извѣдленіи о томъ, какъ нижегородское дворянство должно принять и чествовать Его Императорское Величество Государя Императора при посѣщеніи Его Величества въ 1896 г.

Н. Новгорода, избрана комиссія, которой поручено обсудить этотъ вопросъ. Комиссія, подлѣ предѣлательствомъ Н. И. Приклонскаго, состоитъ изъ 6-ти лицъ: Г. П. Кутлубацаго, А. В. Важенова, В. В. Хвощинскаго, А. П. Михайлова, Д. Е. Бабкина и Н. В. Дмитріева, при чемъ поручено пригласить въ эту комиссію тѣхъ изъ дворянъ, предводителей дворянства, которые пожелаютъ въ ней участвовать.

Этой же комиссіи поручено обсудить потребности въ ремонтѣ дворянскаго дома, гдѣ нижегородское дворянство предполагаетъ принять въ 1896 году. Его Императорское Величество Государя Императора. По приблизительному расчету весь ремонтъ дома исчисленъ отъ 25 до 30 т. рублей.

Крестившимъ въ молитвенномъ положеніи, опирающимся на свои крюки, которыхъ ови приклонился въ предсмертномъ изнеоженіи.

Въ ознаменованіе совершившагося бракосочетанія Великой Княжны Ксеніи Александровны и Великаго Князя Александра Михайловича, нижегородское дворянство постановило учредить въ приютѣ для бѣдныхъ дворянъ въ Н. Новгородѣ стипендію имени Ихъ Императорскихъ Высочествъ, отчисливъ на

Въ воскресенье, 28 августа, въ залѣ дворянскаго дома совано было чрезвычайное собраніе дворянства нижегородской губерніи. Въ 1-мъ часу дня въ залѣ собранія прибылъ его превосходительства г. начальникъ губерніи Н. М. Барановъ, который вступилъ въ рѣчь при входѣ въ залъ губернскимъ и уѣзднымъ предводителямъ дворянства.

Объявивъ чрезвычайное дворянское собраніе открытымъ, его превосходительство отбылъ въ залъ засѣданія, послѣ чего губернский предводитель дворянства Н. И. Приклонскій предложилъ на обсужденіе слѣдующіе докладъ.

Первымъ обсуждался докладъ объ означеніи нижегородскимъ дворянствомъ радостнаго событія бракосочетанія Наслѣдника Цесаревича съ принцессой Алисой Гессенской. Дворянство единогласно постановило поднести Ихъ Императорскимъ Высочествамъ чрезъ особую депутацию икону.

На сооруженіе иконы назначено въ распоряженіе губернскаго предводителя дворянства отъ одной до двухъ тысячъ рублей. Н. И. Приклонскій высказалъ при этомъ, что изображеніе святыхъ на иконѣ могли бы быть слѣдующія: по среднѣмъ образъ чтимой въ нижегородской губерніи Оранской Божіей Матери, а по бокамъ изображенія св. Николая Чудотворца и св. Александры, а также святыхъ, которымъ празднуетъ церковь въ памятные для Россіи дни чудеснаго спасенія жизни Наслѣдника Цесаревича — 29 апрѣля и 17 октября.

Въ составѣ депутатіи для поднесенія иконы избраны губернский предводитель дворянства и уѣздные предводители, которые будутъ имѣть въ данное время возможность участвовать въ депутатіи. По докладу о томъ, какъ нижегородское дворянство должно принять и чествовать Его Императорское Величество Государя Императора при посѣщеніи Его Величества въ 1896 г.

Н. Новгорода, избрана комиссія, которой поручено обсудить этотъ вопросъ. Комиссія, подлѣ предѣлательствомъ Н. И. Приклонскаго, состоитъ изъ 6-ти лицъ: Г. П. Кутлубацаго, А. В. Важенова, В. В. Хвощинскаго, А. П. Михайлова, Д. Е. Бабкина и Н. В. Дмитріева, при чемъ поручено пригласить въ эту комиссію тѣхъ изъ дворянъ, предводителей дворянства, которые пожелаютъ въ ней участвовать.

Этой же комиссіи поручено обсудить потребности въ ремонтѣ дворянскаго дома, гдѣ нижегородское дворянство предполагаетъ принять въ 1896 году. Его Императорское Величество Государя Императора. По приблизительному расчету весь ремонтъ дома исчисленъ отъ 25 до 30 т. рублей.

Крестившимъ въ молитвенномъ положеніи, опирающимся на свои крюки, которыхъ ови приклонился въ предсмертномъ изнеоженіи.

это 6.000 р. изъ суммъ приюта, иринадлежалихъ дворянству. По подписаніи журналовъ засѣданія, чрезвычайное дворянское собраніе было объявлено закрытымъ.

Обсуждалъ главнымъ образомъ вопросъ объ экспертизѣ на будущей всероссійской выставкѣ 1896 г. въ Нижнемъ-Новгородѣ. Горнопромышленники признали, что оцѣнка должна производиться по достоинству экспонатовъ, но при этомъ должны быть приняты во вниманіе способы самыхъ производствъ, прогрессъ въ нихъ и условия быта рабочихъ (школа, больницы, касса, взаимопомощи и проч.).

Затѣмъ совѣщаніе перешло къ обсужденію детальнаго вопроса объ экспертизѣ. Принасто-ляя, господа, обратился предводитель къ присутствовавшимъ, достаточнымъ и желательнымъ требованіямъ экспертизы, какъ они установлены министромъ путей сообщенія, артиллерійскимъ и морскимъ ведомствами.

Совѣщаніе послѣ нѣкоторыхъ преній приняло условія эти вполне достаточными. Возбужденъ былъ вопросъ гдѣ производить пробныя экспонатныя механическимъ способомъ выставку? Предложено было войти по этому поводу въ соглашеніе съ сортовскими заводами.

По многимъ причинамъ это неудобно, заявили присутствовашіе. Рѣшено ходатайствовать, чтобы для такыхъ пробъ поставлена была машина при машинномъ отдѣленіи выставки.

Въ виду того, что пробныя экспонаты должны производиться, кромѣ механическихъ, съ помощью химическаго анализа, горнопромышленники высказали желаніе возбудить ходатайство объ устройствѣ металлургической лабораторіи на выставкѣ.

Высказано желаніе, чтобы въ составъ правительственной экспертной комиссіи на выставкѣ были приглашены представители отъ экспонатовъ горнопромышленниковъ. Обсужденіе вопроса о способахъ избранія такыхъ представителей отложить до будущаго года.

Въ заключеніе собранія горнопромышленники рѣшили возбудить ходатайство передъ правительствомъ о разрѣшеніи въ 1896 г. въ Н. Новгородѣ всероссійскаго съезда горнозаводчиковъ и горнопромышленниковъ. Въ будущемъ 1896 году горнопромышленники созвать во время нижегородской армарки съѣздъ горнопромышленниковъ района сѣверо-восточной части Россіи для выработки программы всероссійскаго съезда и обсужденія нѣкоторыхъ другихъ вопросовъ.

24 августа, участвовавшіе въ собѣщаніяхъ лица собирались послѣдній разъ для подписанія журнала („Волг.“).

Общество распространенія начальнаго образованія въ нижегородской губерніи предлагаетъ открыть въ Нижнемъ-Новгородѣ бесплатную народную бібліотеку и читальню съ цѣлью удовлетворить образовательныи и воспитательныи потребности преимущественно мелкихъ бѣднѣйшихъ слоевъ городского населенія.

Средства на поддержаніе упомянутой бібліотеки будутъ отпускатся обществомъ распространенія начальнаго образованія, а также изъ получаемыхъ пожертвованій книгами и деньгами, сборовъ съ публиканыхъ денцій, свѣтъкалей, концертовъ, устриваемыхъ въ пользу бібліотеки. Надлежа въ засѣданіи комитета означеннаго общества рассмотрѣвъ уставъ читальни и въ скоромъ времени будетъ представленъ на утвержденіе.

Волгарю сообщая, что командиръ самолетскаго парохода г. Яковецъ недавно удостоенъ рѣдкой награды — серебряной большой медали на станиславской лентѣ за безпрерывное въ теченіи 35-ти лѣтъ командованіе пароходами на Волгѣ, на которыхъ производится перевозка почты.

П. Яковецъ въ тридцать пять лѣтъ служилъ безпрерывно въ обществѣ „Самолетъ“, гдѣ онъ считается самымъ опытнымъ и трудолюбивымъ командиромъ. Въ настоящее время г. Яковецъ командуетъ большимъ пароходомъ американской системы „Пушкитъ“.

25 августа похоронили губернскаго инженера Василія Яковича Брюхатова, умершаго 24 числа. Покойный заботлвъ недѣлю двѣ назадъ, въ послѣднее же время болѣлъ его ослѣпнлась тифомъ. Отпѣваніе было совершено въ церкви св. Варвары Великомученицы. Въ церкви за отпѣваніемъ присутствовалъ г. начальникъ губерніи Н. М. Барановъ; здѣсь же были и д. вице-губернаторъ В. И. Парфеновъ и сослуживцы покойнаго, которые провожали гробъ до самой могилы св. Н. Брюхатовъ похороненъ на Петропавловскомъ кладбищѣ.

Василій Яковичъ занималъ должность губернскаго инженера нѣсколько лѣтъ, былъ извѣстенъ какъ опытный инженеръ-архитекторъ; по его проектамъ и планамъ строится въ настоящее время два зданія въ Нижнемъ — зданіе окружнаго суда и церковь при губернской земской больницѣ. Какъ человекъ — это былъ идеальнѣе честнаа личностъ, пользовавшаяся глубокимъ уваженіемъ и симпатіями всѣхъ тѣхъ, кто его зналъ.

ПИСЬМО ВЪ РЕДАКЦІЮ.

Нами получена отъ инженера Александра Гинсманова слѣдующаго содержания: „Длѣ приданія благоустроеннаго вида промышленной территории, а также изъ гитиенъ

человекъ... арестованъ... Шигаевъ... арестованъ... Шигаевъ... арестованъ...

ПО ГОБЕРНІИ

СЕМЕНОВСКІЙ УѢЗДЪ. (Корреспонденція „Нижег. Губ. Вѣдомостей“). Около 11 часовъ ночи на 9 августа...

то перелазъ съ задохъ черезъ огородъ... постучалъ въ окно, на стулъ къ нему...

ПО РОССІИ.

Раскопки въ Московскомъ Кремлѣ въ послѣднее время производились въ прежнихъ мѣстахъ. 17 августа послѣ полутра...

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Проводы въ Архангельскѣ английской полярной экспедиціи. Въ английской газетѣ „Shipping and Mercantile Gazette and Lloyd's List“...

по усмотрѣнію департамента „двухъ палубъ, которые при готовности его дѣлаться... только въ ознакомленіи населенія съ выгодами глубокой плавны...“

НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА

НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА. ВЫДАЕТЪ ССУДЫ ПОДЪ 5% БУМАЖИ. ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ 5% БУМАЖИ И СЕРІИ СТРАХУЕТЪ ВЫИГРЫШ. БИЛЕТЫ ПО 85 КОП. СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА ПРОДАЕТЪ ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ 1-й ВЗНОСЪ ОТЪ 10 Р. ВЕЛАДЫ НА СРОКИ И ДО ВОСТРЕБОВАНІЯ ПРИНИМАЕТЪ ИЗЪ 3%, 3 1/2% И 5 1/2% ГОДОВЫХЪ.

Съверной Двины около полуночи, не переходя его, бросила якорь на нее съѣзжала съ сопронождавшаго яхты парохода: англійскій консуль, англійскій капелланъ, почетный секретарь экспедиціи и многіе члены англійской колоніи въ Архангельскѣ. Время до раннего утра провели въ дружеской бесѣдѣ. Равно утромъ посѣтители, пожелавъ отъѣзжающимъ всякаго благополучія, съѣхали съ яхты на пароходъ, которая начала выкачивать якорь. Какъ только яхта дала ходъ, всѣ члены экспедиціи и команда судна взошли на яхты, а командиръ ея, Джаксонъ, взомель въ китобойный, висавій на бокантраекъ, ботъ, и съ яхты раздалось дружное троекратное „ура!“, на что съ парохода послѣдовало оживленое и веселое эхо. Долго продолжались привѣтствія. Яхта „Windward“ сильно нагружена. Въ яхтѣ, кромѣ большого ящика, раннего рода, припасовъ и теплой одежды, еще состоятъ изъ двухъ въ разобранномъ видѣ, деревянныхъ домовъ и 150 тоннъ угля. Число людей, собравшихся на яхтѣ, большое количество съна находится на палубѣ. Всѣ члены экспедиціи и команда яхты здоровы.

О ВЪЯВЛЕНІИ

О ВЪЯВЛЕНІИ. Въ г. Харьковѣ. Этотъ крестьянинъ нижегородской губерніи Кулагинъ, 25 лѣтъ отъ роду. По своему же росту (не болѣе 2/4 арш.) онъ напоминаетъ пяти или шестилѣтняго ребенка. Только лице его, мартое морщинами, обнаруживаетъ его зрѣлый возрастъ, а длинно, до плечъ, свѣтлорусые волосы и одежда послушника придаютъ ему видъ монаха. Всю жизнь онъ проводитъ въ странствованіяхъ по святымъ мѣстамъ и въ настоящее время пробирается на Азовъ („Волг.“).

АУКЦИОНЪ

АУКЦИОНЪ. Арзамасскаго городского ломбарда. 1 сентября 1894 г., съ 11 час. утра. ПУДРА ЖИРНАЯ ПУДРА РИСОВАЯ ПУДРА ПУДРА ВЕЛЮТИНЪ

„ГРѢХИ МОЛОДОСТИ“. Печальное слово во войнѣ, разстроившия свое поруганъ систему... ФРАНЦЪ СРЕБАЛИСЪ, МОСКВА. Машинка, для Фотона. ПРЕДЛАГАЕТЪ: Сталь всѣхъ сорт., машины, машин. части, аппараты, приборы, инструменты, принадлежності для фабрикъ, заводовъ, желѣзнодорож., механическихъ и др. мастерскихъ, специалности для сахарныхъ, колбасныхъ и мясо-консервныхъ заводовъ. Приемъ заказовъ на всѣ металлич. предметы и издѣлія безъ исключеній. Полное устройство электрическихъ устройствъ. Цены самыя умеренныя. Имуть дѣятельныхъ агентовъ. Гг. ПОМѢЩИКАМЪ предлагаю практичѣйшее усовершенств. устройство конюшенъ и вообще помѣщеній для животныхъ.

БАНКИРСКІЯ КОНТОРЫ Т-ва ПЕЧЕНКИНА и КО. въ С.-Петербургѣ, Казани, Саратовѣ, Екатеринбургѣ и Н. Новгородѣ. НИЖЕГОРОДСКАЯ КОНТОРА. ВЫДАЕТЪ ССУДЫ ПОДЪ 5% БУМАЖИ. ПОКУПАЕТЪ И ПРОДАЕТЪ 5% БУМАЖИ И СЕРІИ СТРАХУЕТЪ ВЫИГРЫШ. БИЛЕТЫ ПО 85 КОП. СЪ РАЗСРОЧКОЙ ПЛАТЕЖА ПРОДАЕТЪ ВЫИГРЫШНЫЕ БИЛЕТЫ 1-й ВЗНОСЪ ОТЪ 10 Р. ВЕЛАДЫ НА СРОКИ И ДО ВОСТРЕБОВАНІЯ ПРИНИМАЕТЪ ИЗЪ 3%, 3 1/2% И 5 1/2% ГОДОВЫХЪ. * ФИРМА СУЩ. СЪ 1871 ГОДА. *

ДѢТСКАЯ МОЛОЧНАЯ МУКА НЕСТЛЕ ДЛЯ ВСКАРМЛИВАНІЯ ГРУДНЫХЪ ДѢТЕЙ. самое лучшее изъ всѣхъ донныхъ изобрѣтенныхъ средствъ, замѣняющихъ материнское молоко; оно питательно и удобоваримо. Цѣна жестянки 1 руб. 50 коп. ЕДИНСТВЕННЫЙ АГЕНТЪ ДЛЯ ВСЕЙ РОССІИ: Оптовый складъ въ Центральномъ деп. перевязочныхъ и хирургическихъ матеріаловъ Торговаго Дома АЛЕКСАНДРЪ ВЕНЦЕЛЬ въ С.-Петербургѣ. Въ г. Нижн.-Новгородѣ можно получить у Гг. И. и П. Ремлеръ и В. Закъ.

СЪМЕННОЕ ДЕПО СЕЛЬСКО-ХОЗЯЙСТВЕННОЕ, ЭКОНОМИЧЕСКОЕ, ОГОРОДНОЕ ЦВѢТОЧНОЕ С. Н. КАЗАЧКОВА. Нижній-Новгородъ, Нижній Базаръ, д. Шунаева. Съмена очищена и отсортирована на специальныхъ машинахъ, всхожесть испытана, за качество ручаюсь. ВЫШЕЛЪ НОВЫЙ КАТАЛОГЪ: выдается бесплатно.

СПИСОКЪ РАЗНЫХЪ БЛАНКОВЪ, НАХОДЯЩИХСЯ ВЪ ЗАПАСѢ

при типографіи Нижегородскаго Губернскаго Правленія

ДЛЯ ПОЛИЦЕЙСКИХЪ УПРАВЛЕНІЙ И ПРИСТ.: ВАНИНСКІЯ КОНТОРА

Розыскная книга, книга на записку прихода и расхода гербовыхъ марокъ, формулярный списокъ о службѣ, списокъ ратниковъ ополченія, дежурная книга, книга вещественнымъ доказательствамъ, описание стана, алфавитъ запасн. нижнимъ чинамъ, опись дѣламъ и нарядамъ, книга на записку прихода и расхода казенныхъ вещей на ссильн. арест., алфавитъ о состоящихъ подъ надзоромъ полиціи, алфавитъ о содержащихся подъ стражею, квитанционная о содержащихся подъ стражею, на записку прихода и расхода прямыхъ, авансовыхъ и сборотныхъ бланковъ-ассигновокъ, денежная, на записку содержащихся подъ стражею, разносная (листов. и полулистов.), отсрочка (на обл. бум.), на записку прих. и расх. денежн. суммъ, на записку о состоящ. подъ надз. полиціи, на записку почтовыхъ повѣстокъ, на записку иностранныхъ паспортовъ, краткій списокъ о службѣ, о временно-проживающихъ, о временно-отлучившихся, вѣдомость о повальныхъ болѣзняхъ на скотѣ, книга на записку паспортовъ и билетовъ, краткій алфавитъ по розыскамъ, настольный реестръ.

ДЛЯ ВОЛОСТНЫХЪ ПРАВЛЕНІЙ

Вѣдомость объ эконом. состояніи волости, вѣдомость волости и мирскихъ сборовъ, вѣдомость сельск. мірек. сбора, книга на записку приказовъ, вѣдомость окладн. сборамъ, книга на записку приказовъ старшинъ и рѣшеній, вѣдомость о приходѣ и расходѣ герб. марокъ, книга сельскаго магазина, обладная книга, на записку выдан. долговыхъ листовъ, книга рѣшеній, договорные листы, исходящій реестръ, входящій реестръ, именной списокъ, учетный приговоръ, недовмочный приговоръ, книга содержаній приговоровъ, книга содержаній сдѣлокъ и договоровъ, списокъ ратниковъ ополченія 1-го разр., списокъ ратниковъ ополченія 2-го разр., на записку прихода и расхода паспортовъ и билетовъ, алфавитъ уголовнымъ и гражданскимъ дѣламъ, раскладочный приговоръ, исходящій реестръ, посемейный списокъ, вѣдомость земскимъ сборамъ, вѣдомость окладныхъ сборовъ, правила объ исполненіи призыва запасныхъ нижнихъ чиновъ на службу, на записку гербовыхъ бумагъ и марокъ, книга рѣшеній, реестръ на записку заключенныхъ въ тюрьмѣ, входящій реестръ, приходо-расходная книга.

ДЛЯ ГГ. ЗЕМСКИХЪ НАЧАЛЬНИКОВЪ:

Отчетныя годовыя вѣдомости, денежная книга, книга рѣшеній, разносная книга (листовая), книга революцій, книга ревизій, настольный реестръ, алфавитъ.

ДЛЯ ГГ. СУДЕБНЫХЪ СЛѢДОВАТЕЛЕЙ:

Исходящій реестръ, входящій реестръ, свидѣніе о личности, семейномъ и имущественномъ положеніи, настольный реестръ, денежная книга, вѣдомость о числѣ слѣдствій, вѣдомость о состояніи слѣдственной части, вѣдомость о состояніи слѣдственной части (г. прокур.), протоколъ допроса обвиняемаго, увѣдомленіе о заключеніи слѣдствія, списокъ слѣдственнаго производства, первоначальное увѣдомленіе (оранжев.), увѣдомленіе о заключеніи подъ стражу, вѣдомость лит. В. (оранж.), вѣдомость лит. В. (объяв.) специаль. исходящій реестръ.

ДЛЯ ГГ. СУДЕБНЫХЪ ПРИСТАВОВЪ:

Годовыя отчетныя вѣдомости, денежная книга, входящій реестръ, книга повѣстокъ, книга порученій.

ДЛЯ РАЗНЫХЪ ЛИЦЪ И УЧРЕЖДЕНІЙ:

Подробный отчетъ уѣздн. врач., квитанционная книга городского судьи, на записку движенія и рѣшенія дѣлъ суд. слѣд., медицинскій осмотръ, сводная таблица, приемный формулярный списокъ уѣздн. по воинск. повинн. присутствій, партіонный списокъ губернскаго правл. арест. стола, свидѣтельство о припискѣ къ призывн. участку, отчетныя вѣдомости уѣздныхъ членовъ, опекунскій отчетъ, наставлен. волост. старш. и сельск. старостамъ, записныя книжк. полиц. урядниковъ, руководство для учета нижн. чиновъ запаса и арміи и флота, квартирн. книжки временныя правила для учебныхъ сборовъ запасныхъ нижнихъ чиновъ арміи, платежныя книжки, имянной Высочайшій указъ прав. Сенату и др.

ВѢДОМОСТЬ о справочныхъ цѣнахъ на поденную плату мастеровымъ и рабочимъ, а также на матеріалы, припасы и инструменты по строительной части (43 страницы). Цѣна 25 в. за экземпляръ.